

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelj
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po
pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisanim vprašanjem naj se priloži znak za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.638.

Govor g. Korošca.

Proti pričakovanju je nastopil pri proračunski debati v imenu jugoslovanskega kluba njegov šef, g. dr. Korošec. Kakor je bilo dobro, da je vendar enkrat povedal stališče kluba njegov šef, tako pa bi želeli, da bi ta govor govoril kak drug poslanec Jugoslovanskega kluba. Zakaj izjave g. Korošca so šle deloma predaleč in zlasti zato, ker jih je govoril šef stranke.

Soglašamo, da je dr. Korošec z vso ostroto obsodil preobdajenje Slovenije in slabo upravo, ki je kriva te preobremenitve. In soglašamo tudi z izvajanjem dr. Korošca, ko je zahteval, da se centralistična ureditev Jugoslavije opusti. Ravno tako pritrjujemo g. Korošču, ko je poudarjal potrebo narodnega sporazuma in ko je zahteval združeno samoupravo Slovenije.

In končno tudi ne moremo trditi, da bi bila brez podlage trditve g. Korošca, da mora slovensko ljudstvo razmišljati o tem, kako da organizira na učinkovit način odpor proti sedanjemu preobremenjavanju Slovenije in proti sedanjemu izterjevanju davkov.

Vse te stvari drže in če bi dr. Korošec govoril same prvi del svojega govora, bi ga gotovo podpirala vsa Slovenija. Ker treba je jasno in odločno povedati, da so postale razmere v resnici nevdružne in da more zagovarjati sedanje preobdajenje Slovenije samo tisti, ki hoče, da se prične širiti med slovenskim narodom avstrijskanščina. Takšna je žalibož resnica in bilo bi nezmisljeno to resnico si prikrivati. Slovenija je pri kraju svojih finančnih sil in če nočejo tega razumeti gospodje v Beogradu, potem se naj ne čudijo, če tudi v Sloveniji umira razumevanje za Beograd.

Ker pa Beograd nikakor neče razumeti te enostavne resnice, zato je prav, da je to dr. Korošec krepko in odločno povedal.

Ni pa bilo prav in potrebno, da je šel s svojim govorom preko mej, ki mu jih je nalagal slovenski interes. Če bi posledice dr. Koroščevega govora padle samo na njegovo stranko, če bi bila vsled tega govora osamljena samo SLS, potem nas vse to ne briga, ker ni naša stvar, kako si nastelje SLS. Toda posledice padejo tudi na ves slovenski narod in zato moramo nekatere izjave g. Korošca odkloniti.

Prav je, če je konstatiral g. Korošec, da je vsa generaliteta, diplomacija, žandarmerija, carina, če ne popolnoma, pa v odločujoči meri v srbskih rokah. Toda v kakšno korist naj bo, če je vpletel v te stvari še srbski rod kralja? S tem je dosegel samo to, da je dal radikalom v roke en argument, sebi enega vzela.

Prav je dalje, če je dejal dr. Korošec, da je treba skleniti nov sporazum, da je politika pravega narodnega sporazuma zopet na dnevnem redu, toda kakšna potreba je bila javiti razpad opozicijskega bloka, ki je igral tako odlično vlogo, da je misel sporazuma prodrla na vsej črti! Če smo Slovenci samostojen narod, iz tega še dolgo ne sledi, da hočemo postati prvi separatisti in prav nobenega vzroka nimamo odklanjati skupno pot z Davidovičem, če je ta za združeno samoupravo Slovenije.

Zato pa je bila tudi težka napaka, da je g. dr. Korošec prešel iz avtonomističnega stališča na federativno. Zakaj si z besedami slabiti pozicije, ko pa bistvo ni v besedi, temveč v stvari. Slovenci hočemo, da se upravljamo sami, da so naše kulturne in gospodarske potrebe zasigurane in če se to doseže po tem ali onem principu, je postranskega

Pred odločilnim sestankom Pašiča z Radićem.

Beograd, 10. februarja. Minister za agrarno reformo Pavle Radić, ki je prišel včeraj dopoldne v Beograd, se je sestal z ministrskim predsednikom Pašičem dopoldne in popoldne. Svoj drugi sestanek je imel s Pašičem med 4. in 5. popoldne. Potem je bil Pašič sprejet na dvoru od Nj. Vel. kralja. Avdijenca Pašiča je trajala od 5. do 6. — Pašič je informiral kralja o politični situaciji.

Tudi tokrat so ostali merodajni faktorji popolnoma rezervirani in se z gotovostjo sodi, da ni bil storjen nikak sklep. Pašič se mora še sestati s Štefanom Radićem, ki pride danes zjutraj v Beograd.

RADIĆ PRIDE DANES V BEOGRAD.

Zagreb, 10. februarja. Sinoči ob 9. se je odpeljal v Beograd z beograjskim brzovlakom minister prosvete Štefan Radić.

PAVLE RADIĆ V AVDIENCI.

Beograd, 10. februarja. Ministrski predsednik Pašič je po avdienci na dvoru konferiral s predsednikom radikalnega kluba Ljubo Živkovićem. — Ob 7. zvečer je odšel na dvor Pavle Radić in ostal pri kralju v avdienci do pol 9. Po svoji avdienci se je Pavle Radić v ministrstvu prosvete posvetoval s svojim ožjim krogom.

SPORAZUM NI NOBENA STRANKARSKA ŠPEKULACIJA.

Zagreb, 10. februarja. Današnji »Dom« prinaša informacije o posetu Pavleta Radića pri ministrskem predsedniku Pašiču. Pavle Radić je pri tej priliki opozoril predsednika vlade na krivice, ki še niso odpravljene, ki jih pa seljaški narod težko prenaša. Povdarjal je, da je srečen, ker uživa predsednik HSS toliko zaupanja v narodu, da narod veruje, da se bodo v duhu narodnega sporazuma tudi te krivice v bližnji bodočnosti po vrsti odpravile in da se bo doseglo spoštovanje ustave in drugih zakonov.

Sestanek Male antante.

Beograd, 10. februarja. Predvčerajšnjim ob 7. in pol je odpotoval na sestanek Male antante v Temešvaru minister zunanjih poslov dr. Momčilo Ninčić. Z njim so odpotovali češkoslovaški poslanik v Beogradu dr. Šeba, šef kabineta ministra zunanjih poslov Vukičević, šef oddelka za Malo antanto Milan Antić in pomočnik šefa presburoja dr. Erhartić. Na kolodvor sta jih spremila minister ver Miša Trifunović, ki bo zastopal ministra zunanjih poslov dr. Ninčića v času njega odsotnosti, in Emandi, rumunski poslanik na našem dvoru. Z dr. Ninčićem se je odpeljalo tudi nekaj novinarjev, medtem ko so drugi novinarji odpotovali včeraj dopoldne.

MADJARSKA, GLAVNO VPRAŠANJE SESTANKA MALE ANTANTE.

Temešvar, 10. februarja. Včeraj je prišel sem rumunski minister zunanjih poslov Duca s šefom protokola in z več višjimi uradniki. V teku dneva se je pripravljala in prirejala material za delo Male antante. Na kolodvoru je pričakal

pomena. Glavno je, da bo krivic konec in da jih bo čim prej konec. Zato ne siliti s stvarmi, ki morejo biti aktualne šele čez leta, ko pa je vso polno nujnejših. Kar je zgradil dr. Korošec s svojim prvim delom govora, to je podržal z drugim delom. In sicer tako temeljito, da je

Razgovor se je tikal vseh važnih vprašanj naše notranje politike. Poročilo o tem razgovoru je predsednik HSS po svojem povratku s potovanja sprejel ne samo z zadovoljstvom, temveč tudi z največjim navdušenjem nad modrostjo in dalekovidnostjo predsednika vlade in nad njegovim mirom, s katerim zasleduje ves politični položaj. Zato je tudi Štefan Radić povsod poudarjal in na zborovanjih govoril, da se ljuto varajo tisti, ki mislijo, govore ali pišejo, da je narodni sporazum samo neka strankarska kramarija ali špekulacija, pri kateri bi ali Pašič hotel prevariti Radića ali pa Radić Pašiča. Povsod je nalaščal, da gre za dobro premišljen in odločen korak k iskreni politiki skupnega dela in zaupanja med Srbi in Hrvati.

»BREZ HRVATOV NI USTAVNE VLADE«.

Za »Dom« je napisal članek, v katerem pravi med drugim: Celokupni hrvatski seljaški narod je sedaj v eni organizaciji, ki stremi premišljeno, mirno in sigurno za tako ureditvijo države, da bo narod to, kar je v resnici in kar določa ustava, namreč edini izvor in zavetje vse oblasti. Zakaj se mi organiziranemu seljaškemu narodu približujemo pod nedoljivim dojmom notranje moralne sile in vseh zunanjih razmer in pa vsa naša čestita inteligenca, zlasti ona, ki je seljaškega rodu ali pa izhaja iz delavskih meščanskih krogov? Ves ta naš hrvatski val družni neka nevidna sila, ki se ji prvi duh časa, z istim ali sličnim valom v Srbiji in Sloveniji. In tako je povsem gotovo, da nad hrvatskim seljakom ne bo nikdar več zavladala obznanja kot državna politika niti puškino kopito kot glavno sredstvo te politike. Hrvatsko seljaštvo je dandanes organizirano in politično tako zrelo, da se brez njega, kaj še le proti njenju, ne more sestaviti nobena ustavna vlada in da brez njega ne more biti za delo sposobne parlamentarne večine.

dr. Beneša in dr. Ninčića. Konferenca se začne danes ob 9. in pol.

Določeni sta v celem dve seji. Po izjavah, ki jih je dal minister zunanjih poslov Duca nekaterim inozemskim novinarjem, bo glavno vprašanje razprave to, da se določijo odnošaji napram Madjarski. Občina bo priredila slavnosten obed.

VELIKE PRIPRAVE V TEMEŠVARU.

Temešvar, 10. februarja. Za konferenco Male antante, ki se prične danes 10. t. m., so bile izvršene velike priprave. Celotno mesto je okrašeno s slavnostnimi zastavami. Načelnik mestne občine je izdal na mestno prebivalstvo proglas, da naj ministrske goste zaveznških držav sprejme najprisrčneje. Dr. Beneš in dr. Ninčić bosta gosta rumunske vlade. Konferenca sama se bo vršila v dvorani magistrata, ki je najsvečanejša dekorirana. Veliko število novinarjev iz Bukarešte, Dunaja in Budimpešte je dospelo v Temešvar, da zasledujejo delo Male antante.

izgubil tudi svojega dosedanega zaveznika Davidovića.

Splendid isolation se razgrinja nad SLS. To je efekt dr. Koroščevega govora. Da se ta ne razgrne tudi nad slovenskim narodom, mora biti dolžnost nas vseh in tudi — SLS.

Nemški odgovor Mussoliniju.

Berlin, 9. februarja. Gospod Mussolini je za blamažo bogatejši. Hotel je groziti Nemčiji, pa je dobil odgovor, kakor ga je zaslužil. Na seji berlinskega parlamenta je odgovoril na Mussolinijev govor zunanji minister Stresemann.

Poudarjal je, da si Nemčija nikdar ne pusti vzeti pravice, da brani pravice nemških manjšin. Italija je svoje dni svečano in opetevano obljubila, da bo te pravice spoštovala, sedaj pa hoče za vsako ceno italijanizirati Južno Tirolsko.

Zaradi tega je nastalo v Nemčiji gibanje za bojkot Italije. Nemška vlada nima niti najmanjše zveze s tem gibanjem in Mussolini pozablja, da se v Berlinu ne more tako ko v Rimu omejiti svobodo časopisja.

Nemčija bo čuvala pravice narodnih manjšin in tudi zato je stopila Nemčija v Zvezo narodov. Groznje Mussolinija pa Nemčija odločno odklanja.

Nato so voditelji vseh strank podali slične izjave in končno je bila sprejeta izjava, v kateri parlament enodušno in odločno zavrača Mussolinijev napad ter izjavlja svojo solidarnost z manjšinami.

Za triumfe si bo moral g. Mussolini že izbrati Grško.

NOVI PREDLOGI JUGOSLOVENSKE DELEGACIJE AMERIKI.

Washington, 10. februarja. Tu se je vršila tretja plenarna seja ameriške in jugoslovanske komisije. Jugoslovanska komisija je na včerajšnji seji predložila novo ponudbo za ureditev dolga v višini od 66 milijonov dolarjev. Ameriška komisija bo novi predlog še proučila. Podrobnosti tega predloga niso bile objavljene. Včerajšnja ponudba je bila sestavljena kot rezultat cele vrste posvetovanj med Windstonom in šefom jugoslovenske delegacije.

MASARYK PRIDE V BEOGRAD.

Praga, 10. februarja. Z zanesljive strani poročajo, da bo predsednik republike Masaryk v začetku pomladi službeno posetil Beograd in Atene.

ČEHOSLOVAŠKA ZE PRIZNALA SOVJETSKO RUSIJO.

Praga, 10. februarja. Službeni akt, s katerim je Čehoslovaška de jure priznala sovjetsko Rusijo, je bil predvčerajšnjim odposlan iz Prage.

TAJEN PAKT MED ANGLIJO IN ITALIJO.

London, 10. februarja. Izjava Macdonalda o tajnem dogovoru med Angleško in Italijo je vzbudila v političnih in diplomatskih krogih veliko senzacijo, tako da je bil ministrski predsednik Baldwin prisiljen v parlamentu izjaviti, da se ni sklenil noben tajni dogovor niti o vprašanju Mosula niti o aspiracijah Italije v Sredozemskem morju.

VSTOP NEMCIJE V ZVEZO NARODOV.

Berlin, 10. februarja. Nota, s katero prosi Nemčija za sprejem v Zvezo narodov, je bila takoj po seji ministrskega sveta odposlana nemškemu generalnemu konzulu v Zenevi, ki jo bo danes izročil generalnemu tajniku Zveze narodov. Besedilo note bo objavljeno 12. t. m., ko se sestane Svet Zveze narodov.

RADIĆ UREDNIK »DOMA«.

Zagreb, 10. februarja. Predvčerajšnjim in včeraj je imel Štefan Radić po svojem povratku s potovanja več konferenc. V glavnem je posvetil svojo skrb uredjanju »Doma«.

